

лайн образования для получения дипломов и легализации своей проповеднической деятельности, на мой взгляд, весьма слабо обоснован. Ведь «правильность» акиды, или установок веры мусульманина, может быть легко определена квалифицированными преподавателями в результате одного-двух собеседований. И, если уж на то пошло, то не обязательно и дипломы выдавать. Ведь целью искреннего верующего должно быть не получение престижной «корочки» либо обучение ради занятия должности имама общины, а получение религиозных знаний ради довольства Всевышнего. И в этом плане обучение через интернет с привлечением как можно более широкого круга мусульман через распространение знаний истинного ислама как раз позволяет противостоять росту псевдорелигиозного экстремизма в обществе.

Поэтому именно с учетом актуальности проблемы проникновения радикальной экстремистской религиозной идеологии в сеть Интернет, о чем свидетельствует довольно «успешная» вербовка через ее ресурсы боевиков для участия в незаконных вооруженных формированиях на стороне т.н. ДАИШ (запрещена на территории Российской Федерации), существует острая потребность в аналогичных рассмотренным зарубежным российских сетевых ресурсах обучения традиционному исламу. Они могли бы быть созданы как на базе упомянутого РИУ ЦДУМ России, так и начинающей свою работу с сентября этого года Исламской Академии в Болгаре, равно как и других российских исламских учебных заведений.

© Сафаргалеев И., 2017.

ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ И РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИИ НА ЮЖНОМ УРАЛЕ¹

Аннотация: В статье рассматривается историко-культурный, религиозный, этнический потенциал Южно-Уральского региона в развитии туристической индустрии.

Ключевые слова: Южный Урал, туризм, инвестиции.

Международная обстановка, возросшие угрозы террористических атак и изменения, произошедшие в экономике страны в последние годы, привели к тому, что все большее количество граждан отдают предпочтение внутренним туристическим маршрутам, нежели внешним.

Этническое и конфессиональное многообразие, наличие большого количества объектов историко-культурного наследия, уникальная природа Южного Урала и транспортная доступность делают его одним из наиболее привлекательных в туристическом отношении регионов.

Эксперты Всемирного фонда дикой природы (World Wild Foundation for Nature. WWF) на планете Земля выделили около 200 экологических регионов, сохранение которых обеспечит общепланетарную сохранность красоты и биоразнообразия природы. Урал - один из этих регионов². Наряду с тем, что Южный Урал в целом оценивается как природный комплекс планетарного значения он обладает существенным потенциалом и привле-

¹ Статья подготовлена при поддержке гранта Отделения гуманитарных и общественных наук РФФИ. Проект № 15-02-00044.

² Дегтярев А. Н., Усманов Ю. И., Солодилова Н. З., Матвеева Л. Д. Природный комплекс Южного Урала как туристический ресурс: эколого-экономические аспекты // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2003. № 2. Т. 5. С. 241.

кателен для инвестиций в плане развития исторического, религиозного и этнографического видов туризма.

Историко-культурный потенциал

На сегодняшний день в Южно-уральском регионе зафиксировано около 13 тыс. объектов культурного наследия (см. табл. № 1).

Таблица № 1.

Количество объектов культурного наследия
(включенных в единый государственный реестр, выявленных,
обладающих признаками ОКН)

Субъект	Количество
Республика Башкортостан ¹	5527
Оренбургская область ²	2901
Челябинская область ³	3389
Курганская область ⁴	1125
Итого	12942

Наряду с широко известными общественности, памятниками археологии, такими как городище Аркаим, палеолитические рисунки пещеры Шульган Таш, Мавзолеи Турахана, Хусейнбека, Кесене (Башня Тамерлана), существует ряд не менее значимых объектов (курганские комплексы, поселения, городища) которые могли бы быть включены в туристические маршруты. Например, к таковым относятся комплекс Ахуновских менгиров и по-

¹ Бахшиев И. И. Сохранение археологического наследия в Республике Башкортостан // Федерализм. 2015. № 1. С. 72.

² Перечень объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) расположенных на территории Оренбургской области [Электронный ресурс] <http://minkult.orb.ru/deyatelnost/okhna-obektoy-kulturnogo-naslediya/gosudarstvennyy-uchet.html> (дата обращения: 26.05.2017).

³ Государственный учет ОКН [Электронный ресурс] <http://okn.eps74.ru/htmlpages/Show/contacts> (дата обращения: 26.05.2017).

⁴ Объекты культурного наследия [Электронный ресурс] <http://kurganobl.ru/obekty-kulturnogo-naslediya> (дата обращения: 26.05.2017).

селение Бакшай в Учалинском районе Республики Башкортостан. Хотя в последние годы комплексы и притягивают определенное количество интересующихся историей и эзотерикой людей, но в виду отсутствия инвестиций туристический поток на эти памятники недостаточен.

Следующим памятником, имеющим существенный потенциал, для привлечения туристов является Филипповский курганный могильник, состоящий из 29 курганов, расположены на территории Илекского района Оренбургской области. В одном из курганов некрополя, исследованном в 1987-1988 гг. экспедицией Башкирского филиала Академии наук СССР под руководством А.Х. Пшеничнюка, были обнаружены золотые предметы, принадлежащие кочевникам-сарматам, упомянутым в древних письменных источниках V-IV веков до нашей эры.

Не менее интересным на наш взгляд является ряд ранне-средневековых городищ расположенных в Уфимско-бельском междуречье (Урское, Югомашевское, Кудашевское) относящихся к бахмутинской культуре. На сегодняшний день зафиксировано более 80 таких укрепленных поселений. Они ярко характеризуют фортификационные сооружения средневековых памятников поселенческого типа характерных для региона того периода.

Каждый из вышеперечисленных памятников может стать отдельным туристическим центром, вокруг которого возможно строительство и других инфраструктурных объектов.

Религиозный потенциал

На Южном Урале проживают последователи более 20 конфессий. Православие и ислам – наиболее многочисленные среди них. На сегодняшний день действуют более 260 православных храмов и 1300 мечетей.

В православных храмах и мечетях региона хранится ряд уникальных святынь. К примеру, в Свято-Симеоновском кафедральном соборе и Свято-Троицком храме Челябинска можно увидеть распятие с частицей Животворящего Креста и частицы мощей апостола Андрея Первозванного. В Первой соборной мечети г.Уфы волос пророка Мухаммеда и т.д.

Так же в регионе находится ряд уникальных религиозных архитектурных сооружений построенных в XIX начале XX вв.

Особое место в жизни верующих региона занимают «святые места» притягивающие как паломников из России, так и из зарубежья. Одним из таких мест является Мавзолей Хусейнбека (религиозный деятель, проповедник XIV в.) у п. Чишмы Республики Башкортостан. Паломничество мусульман из Волго-Уральского региона и Средней Азии к могиле богослова известно еще с XIV-XV вв. В 2016 г. с торжественным перезахоронением черепа Хусейнбека, извлеченного в 80-х гг XX в. в ходе археологических исследований, «святое место» получило дополнительный импульс и приток паломников.

В отдельных районах региона продолжают бытовать и языческие традиции. К примеру с 2008 удмуртское население Башкортостана ежегодно проводит религиозный праздник Удмурт Элен Вось, который собирает верующих не только из регионов России, но и зарубежных стран.

С началом 90-х в регионе возрождаются религиозные институты, строятся новые культовые сооружения и восстанавливаются ранее разрушенные. Облагораживаются «святые места». Активно возрождаются забытые религиозные традиции и массовые мероприятия, что является стимулом для развития религиозного туризма в регионе.

Этнический потенциал

Регион обладает существенным потенциалом для развития этнического туризма. На территории субъектов Южного Урала проживает более 100 этносов. Многонациональность и низкий уровень урбанизации предоставляет дополнительные преимущества региону. Ряд населенных пунктов в Республике Башкортостан, Челябинской, Курганской, Оренбургской областях сохранили традиционный уклад. Практически в каждом из них туристы могут познакомиться с промыслами, разнообразными видами хозяйств и элементами народной культуры в повседневной жизни и творчестве. К примеру, таковым можно отнести населенные пункты с преимущественно русским населением (с. Кага, с. Верхний Авзян Белорецкого района), башкирским (дд.Гадельгареево и Галиакберово Бурзянского района), удмурт-

ским (д.Новые Татышлы Татышлинского района) Республики Башкортостан. В Оренбургской области п. Аккудук, с. Екатеринославка Домбаровского района с преимущественно казахским населением, села немцев-меннонитов (с. Кичкасс Переволоцкого района, с. Хортица Александровского района), казаков (с. Софиевка Пономаревского района)¹. Аналогичные населенные пункты, есть в Челябинской и Курганской областях.

Так же в регионе традиционно организуются и проводятся дни национальных культур, фестивали, конкурсы по развитию народного творчества. К наиболее значимым из них можно отметить фестиваль кузнецов «Кузюки. Город мастеров», фестиваль «Легенды Малково», фестиваль «Казачьему роду нет переводу» в Челябинской области, Межрегиональный праздник русской песни и частушки, Республиканский фестиваль «Бирское яблоко», Республиканский фестиваль удмуртских фольклорных коллективов «Драгоценные россыпи», Республиканский праздник «Салават йыйыны» в Республике Башкортостан, Российский фестиваль профессионального народного искусства «Оренбургский пуховый платок» и др. в Оренбургской области

В последние годы некоторые туристические фирмы Южного Урала создали ряд этнографических маршрутов. Среди них можно выделить компанию «Пути Урала» (Челябинская область), предлагающую познакомиться с горнозаводской цивилизацией на Южном Урале, турфирмы «Юлбарс» и «Тенгри» (Республика Башкортостан) в рамках туров предлагают познакомиться с традиционной башкирской культурой. Так же появилось несколько туристических фирм использующих как этническую, так и конфессиональную составляющие. Например, на базе компании «Этнотур Ирандык» наряду с гостевыми домами функционирует мечеть, а пицца готовится по стандартам халяль. Турфирма «Роза ветров» предлагает в качестве религиозного

¹ Филимонова И.Ю. Этнокультурное разнообразие и перспективы этнотуризма в Оренбургской области // Псковский регионологический журнал. 2010. №10. С 97.

маршрута посещение Успенского Свято-Георгиевского мужского монастыря «Святые кустики».

Южный Урал обладает существенными этноконфессиональными потенциалами для развития туристической индустрии, но большинство исторических, религиозных и этнографических достопримечательностей для российских и тем более международных туристов остаются неизвестными. На сегодняшний день основную массу туристов в регионе составляют путешественники-энтузиасты, которые не боятся отсутствия благ цивилизации. К тому же в предлагаемых туристическими фирмами турах значится всего 1-2 этнических и религиозных маршрута, что является вероятнее всего показателем недостаточной информированности и отсутствия реальных знаний об объектах историко-культурного наследия региона. В этой связи необходима выработка новых организационных форм для совместной работы научно-исследовательских коллективов гуманитарного профиля и представителей туристической индустрии региона направленных на более широкое использование существующего потенциала.

© Тузбеков А. И., 2017.

ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННЫХ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ПРОЦЕССОВ У БАШКИР СЕЛЬСКИХ РАЙОНОВ ОРЕНБУРГСКОЙ И ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ¹

Духовная культура народа представляет собой сложное явление. Она более других признаков этноса связана с этническим самосознанием, поскольку непосредственно им воспроизводится, оказывая влияние на остальные стороны жизни этноса (язык, материальная культура и т.д.).

Источником пополнения и обогащения духовной культуры, помимо прочего, является информационное поле, в котором находится отдельная личность или вся этническая общность. Учитывая это обстоятельство, можно с уверенностью говорить о том, что за последнее столетие (особенно за вторую его половину) в духовной культуре многих народов нашей страны и, в частности, народов Южного Урала и Зауралья, произошли большие изменения.

Они обусловлены возникновением и распространением массовой культуры, атеизацией, техническим прогрессом, нивелировкой культурных ценностей.

В результате были утрачены (как потерявшие практическую значимость) многие обряды, обычаи; устное народное творчество, музыкальная и танцевальная культура превратились в сферу деятельности профессиональных творческих коллективов и ансамблей художественной самодеятельности². Начиная с конца 1980-х годов как следствие роста национального самосознания имеет место определенное возрождение исторической памяти и духовной культуры многих народов. В какой степени эти процессы затронули (или не затронули) отдельные сферы духовной

¹ Статья подготовлена при поддержке гранта Отделения гуманитарных и общественных наук РФФИ. Проект № 15-02-00044.

² Рахматуллина З. Л. Башкирский национальный дух (социально-философский очерк) Уфа, 2002. С. 154.